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Ulohy.

I. Z mathematiky.

Reseni tlohy 3.
(Podava V. Jaeger, technik.)

PredloZena fada jest jen zvlastni ptipad rady

St =a-+2a9+3ag*+ ...+ kagt—1.
Patrné jest

St 1—q)=a-+aq+...+ag— —kag*

tedy
1—1+k) ¢ + kgt+?
L ( (1)_9(1)2 q _.

- Pro a:q:%, k = oo vyplyva

1,2 .3 L
S:—2——|—?+—2—3—]—...mmf.:2.

Regeni dlohy 16.
(Podéva K. BroZ, filosof.)
Jsou-li #, y, z nezndmé strany trojihelnfku, pak médme
podle Glohy '

2
a;—{—y—}-z:—pzl

zys = 4pr

P=5(F =) -5)E—)
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Z posledni rovnice vyplyvd v spojen. s prvnimi dvéma

2
2y +aityr=o oot L,
Illedané strany jsou tedy koteny kubické rovnice
2p . 2 p*
3__“Lr 2 2 £ P —_—
z o % -{—(9 +4rg—{—92)a, 4pr = 0.
Pro zvldstni v tloze vytknuty ptipad mdme rovnici
x2*— 1224472 — 60 =0
s koreny 3, 4, 5.

(Spravné rozlusténi zaslal téz T. Hawlicek, 23k VIIL ti.
¢. gymnasia v Budéjovicich.)

Reseni tlohy 17.
(Poddva T. Hawlicek, zak VIIL tf. & gym. v Budéjovicich.)
Pripad «.
Jsou-li x, y, 2, w nezndmé strany ¢tyrdhelniku, médme
podle tlohy

E=Yu = a (D
z+y—+o+u= )
, ety tur=c 3)
z (1) a (3) jde
@42+ @+w =c+4a @

z této rovnice a z (2) pak
1 S
et+o=—50GEXVea —3"12) =f l

1 - ®)
y‘1‘“:*5_f OF V8o — 0"+ 2) —h l
kone¢né z () a z (1)
1 S 1 ——
2= (FXVT—da), ¥= 5 GEVE 40,
1 S 1 e
t= 5 hFVf'—4a), = & (h+ Vi*—4a).
Pripad B.
V tomto pifpadé mdme vyminecné rovnice
W=yu=a (1)
z+y+efu==5 (2)

x‘—}—y“—{—ﬁﬂ—u“:d 3)



Priéteme-li k (3) rovnici

3zz(x+2)+3yu(y+u)=3abd,
(y+2°+ @y +uw)’=3ab+d

7 této rovnice a z (2) vyplyvda konecéné

sta= (b+\/_1,49£~b“+4d)

obdrzime

II

Ostatni jako v pripadé «.

Redeni dlohy 21.
(Podiva B. Sixta, technik.)

Majice integrovati rovnici
y“'+4ry +(1+42%)y=0,
poloZzme
y=¢,
¢imz ptejde rovnice v
2+ ('+22)°*+1=0
tato nabude substitucf
t=2'}2x

t'+t*—1=0,

tvaru

z kteréz integraci jde
1—1-t
= 1 1-F¢ +4
Z rovnin (3) a (4) Jde vylou¢enfm proménné ¢
2(c— 1)

8" ="° -
Sa—A — 2z,

e + 1
coZ integrovdno dle z dava
2{x—A)
s=B_—z*—zt+l(e  +1).
Dle (2) jest tedy obecny integrdl rovnice dané
—z(z+1) —&(z—1)

y=0C, e ~+ C,e

fs
Y= 2(b__VI2ab—b3+4d.) A

@)

(1)
@)

- (3)

(4)
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Reseni ilohy 22
(Podévd J. Sallabadev, zik VI. tf. gymn. malostranského.)

Aby mohla hledand 4 zivazi z, y, # a « vyhovéti v iiloze
udané podmince, musi se vaziti i differencemi zdivazi a musi
kazdé z nich byti o 1 vétSi nezli 2ndsobny soucet jemu pred-
chazejicich zavazi.

Bude tedy

z=20+1=1
y=2zx+1=3
2=2@x+y)+1=9
u=2@+y+2)+1=27.

(Spravné Yesenf zaslali téZ V. Jaeger, technik, F. Stejnar,
technik, 4. Sucharda, technik, J. Kroutil, filosof.)

Pozndmka.

Jinym spiisobem fesil ulohu tuto Brumet, ¢len francouzského spolku
mathematického, &fm# ziroven podan diikaz, Ze i ve Francii si v§imaji nageho
casopisu. PiSef takto: '

Supposons qu’ avec un certain nombre de poids nous soyons arrivés
a peser de 1 & N, et cherchons, avec un poids de plus, & peser jusqu’ &
un poids supérieur IN' que nous allons déterminer. On voit aisément que
le nouveau poids & prendre doit étre 2 N+ 1, car en retranchant toutes les
pesées deéja obtenues et qui s’échelonnent de 1 & N nous obtiendrons toutes
les pesées échelonnées de N & 2 N+ 1. Si maintenant au nouveau poids
2N 1 nous ajoutons toutes les pesées obtenues précédemment, nous pour-
rons peser jusqu’ & 3. N-}1=N' Prenons encore un poids de plus: il
vaudra

2N'+1=6N-+3=38@2N-+1).

Aiusi chaque nouveau poids que nous prendrons pour répondre 3 la
question sera le tr¢gple du précédent. Les poids successifs & prendre forment
donc une progression géométrique dont la raison est 3; — et comme le
poids 1 suffit pour peser 1, le premier terme de la progression est 1, de
telle sorte que la série des poids & prendre est celle des puissances de 3.

Pour le probléme particulier du Nr. 22, les 4 poids demandés sont

1, 3, 3% 33,
1, 3, 9, 21,
qui permettent bien en effet de faire toutes les pesées de 1-a 40,
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Resenf ilohy 23.
(Podévé F. Stejnar, technik.)
Hledané &islo jeviti se bude v tvaru
u=105n -+ aa -0,
© v némZ znamend o« Cislo, obsahujici Cinitele 5 a 7 a ddvajfcf
zbytek 1, byvsi 3 déleno, tedy 70, B soucinitele délitelného 3,
ktery délen 5 a T poskytuje zbytek 1, tedy 36. Hledané c¢islo
jest tedy
u=105n-T0a - 365.
(Spravné teSeni zaslali téZ J. Kroutil, filosof, J. Kaspr,
K. Trubddek, filolog, A. Sucharda, technik.)

Regenf ilohy 24,
(Podava A. Strnad, technik.)
Je-li a strana Tmidhelnika, » polomér kruhu opsaného,

jest hledany pomér
e=2 asin T =2 cos2T = 1——"’2.
r 7 2" 7 4
Vlozime-li tyto hodnoty do zndmé rovnice
sin Te = T sine cos®a — 35 sin®e cos*e | 21 sin’a cos’e — sin’e

berouce o — ’% , obdrzime po ptislusné redukeci
2°—T2* 4142 —7=0,

kterouzto rovnici dle methody Lagrange-ovy feSfce obdrzime
z=

1
=1
I+g41 '
+1,+4+—1+i 1
3+1+....

Resen{ tlohy 25.
(Podévé K. Broz, filosof.)

Volfme-li jeden z pevnych vrchold za politek soufadnic,
primku spojujic{ pevné vrcholy za osu « a probfhd-li tfet{ vrchol

piimku
n=af+b, ()



98

pak jsou soutadnice téZiska trojihelnfku

1 1
9):?(&—‘”6), y:_?;’ﬂa (2a')
souradnice priseciku vysek

v ¢emZ znaéf ¢ usecku druhého vrcholu pevneho
Vyloudenim veli¢in £ a 5 z rovnic (1) a (2) obdriime

y:ax—{-———gg—

2*+ary —ecx+by =0
jakoZto rovnice hledanych geometrickych mist.

Poslednf rovnice znaci vSeobecné hyperbolu, prochézejici
obéma pevnymi vrcholy.

(Sprévné teSenf zaslali téz F. Stejnar, technik, J. Kadpr.)

Redenf ilohy 26.
(Podavé K. Broz, filosof.)

Probihé-li tfetf vrchol kruznici
E—n°+ m—q* =1
pak obdrzfme, plati-li oznaceni jako v tloze 25, co rovnice drihy
téziska a priseciku vySek
2

(=) +(+—$)=%-

Vle—pt—r+lec—2)— )=
(Sprdvné teSeni zaslal téZ J. Kaspr.)

Reseni dlohy 27.
(Pod4va J. Kroutil, filogof.)

Ponévadz ¥ (et fer) = I[e* (ae=+B)] = 2+ l(xe==|B)

mbzZe se predloZeny vyraz psati ve formé
o 1 .
/ Lty leetp)
4 =
ol
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(Sprdvné teSeni zaslali téz K. Bros, filosof, V. Zeleny.
zik VI tiidy r. gymn. malostr., A. Lhota, z4k VIL ti{dy real.
gymnasia Maade-a.)

Reseni dlohy 28.
(Poddvd B. Sixta, technik.)

Differencujeme-li fadu
x3 xﬁ x‘.’b
y=l+g+ g+ g+ @)
dvakrate, obdrzime
L mZ x.’) xs - <
Yy = 21 = Bl -+ ] = @)

z at | &
Y'=1r+gm+ta T 3
a setenim
Yty ty=eo

nebo
y'—y=0,
kterdZ rovnice m4 integral formy ,
y = Aexx - Bepz + Cerr, 4)
kde

e=1,8= 4 (—~1+iv3), 7=—3 (1+iV3)
Integracni stilé A, B, C ustanovime z rovnic
y' = Aaeax | Bfefz | Cperx,
y" = Ae*ecx | Bf*efr | Cy*eyr,
srovnéme-li je a rovnice (4), s (2), (3), (1) a poloZime-li zi-
rovein =0.

Bude pak A+ B+ Cy=0.
A+ By+ Bf=0,
A+B +C =1,
z ¢ehoz
— B=g—1
A=B=C= 3

Vlozfme-li tyto hodnoty do rovnic (1), (2), (3), obdriime
po nileZitém upraveni

y:%(e’ —}—2e-21cosxv2§),

7*
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“9 T 3
y”:%[ e —2e zcos(ﬁ_‘f_3+ i ],

¢imz soucet fad (1), (2) a (3) jest nalezen.

T ;[e"——2e 2z cos(wvg, d ] '

Regeni Glohy 30.
(Podava B. Sixta, technik.)

Vyjadiime-li danou podminku analyticky, bude, jelikoZ
Tl SR
R = 7T 2t — a ¥y = (GRS

rri — r/2 — 0

Integral této rovnice jest
r=a-eby

z cehoz vidéti, Ze kiivka hledand jest obecné exponentidlni spi-

rila, ve zvldstnim ptipadé kruh.

Uloha 31.
Jakym spiisobem amortisuje se pti néjakém akciovém pod-
niku béhem desiti let v poloro¢nich lhﬁtach 100 akeii po 200 zl.
pii 59, troceni.

Uloha 32.
M4 se feSiti rovnice
tg2x-tg3x = 3tgx .
Uloha 33.
Ma se urciti obsah étyrsténu omezeného rovinami, jejichz

rovnice jsou
z2+2y—+32+4+4=0,
2z —3y+42—1=0,
+4+4y— 2—2=0,
dr— y—2s—3=0.

Uloha 34.

V fadu postupujici podle mocnin proménné x mi se vy- ‘
vinouti

[+ VTTz).
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Uloha 35.
M4 se uréiti hodnota integrdlu omezeného
b44sinz e

smz.l ————
B—4sinx

0

II. Z fysiky.

Reseni ulohy 9.
(Podavd A. Strnad, technik.)

JelikoZ hledané tézisko na ose 2 se nalézati bude, staéi
k uréeni jeho usecka £ Znaci-li P povrch plochy, bude

g JedP _ Sy Vit ytdz
JaPr JYIV1+yar
ovSem v piislusnych mezich.
Zavedenim proménné e obdrzime

T @
S (@ sinw) dsind—
b 2
a e i e e S R A Gt

lm w

J'(@ +sin o) dsin -

5 2

2 157 —8
tedy §:T5a—3“—__—71—.

E=

wl ro

)

Reseni ilohy 11.
(Podévi F. Podhajsky, technik.)

Volime-li osu kolmou za osu y, dajf se sfly na hmotny
bod pfisobici- vyjadfiti rovnicemi
d’x @® dy*®
aw = o 0 a9
z nichZ vyplyvd
2dx d*x -+ 2dy d*y
dat®

= 2w0? ~————-d: —2g dy



102

a integraci se obdrzi

%-) =20%z—2gy+a .

Ponévadz vSak —g% zna¢i rychlost bodu v sméru teény,
tato viak md byti stdlou veli¢inou v, toZ nésleduje co rovnice
hledané kiivky
=20z —2g9y+a
w‘l
= o+ 4.

Regenf dlohy 17.
(Poddva T. Havlicek, z8k VIII. t¥idy cesk. gymnasia v Budéjovicich.)

nebo

Je-li rychlost zvuku 1050, pak se maji k sobé vySky tont
pistaly parni a ozvény jako 989 k 1050.

~ Reseni dlohy 19.
(Pod&vé T. Havliéek, zék VIIL t¥idy cesk. gymnasia v Budéjovicich.)

-Pomér odporu galvanického Fetézu k jednotce drdtu obndsi
12949 a sila elektromotorickd 5166 %, znaci-li ¥ koeficienta
boussoly. .

’ Reseni glohy 21.
(Poddvé 7. Havlicek, zik VIIL tfidy Gesk. gymnasia v Budéjovicich.)
JelikoZ pomér hmotnosti Jupitera a zemé jest 338, pomér
poloméris obou na rovniku 11'66, na toéné 1088, vazi libra
Zeleza 2'49 liber na rovniku, 286 na tocné Jupiterové.
ReSenf Glohy 22
(Podava A. Sucharda, technik.)

Zinkovy povlak musf 0'127055™ tlusty byti.

Resenf dlohy 23.
(Podava J. Sallabadev, ik VI. tidy real. gymnasia malostranského.)

Rozdélme stranu AB trojahelnfku ABC v bodu D tak,
aby AD: DB = q:p a pfimku CD vbodu O tak, aby CO: 0D
=(p+9):r: Bod O jest bod hledany.

(Spravné teSenf podal téZ A. Wolf, zik VIL tiidy dlesk.
gymnasia v Budéjovicich.)
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Resenf dlohy 24.
(Podévé J Kapr.)

Vrhne-li se hmotny bod v Ghlu « s rychlostf v, dosdhne
2
vysky —2”—g~ sin*e a vriti se ve vzdélenosti —!-}— sin 2a do pi-

vodnfho horizontu. Plocha paraboly drihy jeho obnasi tedy
4
;72 sin®e sin® o, ktery vyraz, jak differencovinfm snadno se
dokdZe, ma nejvétsi hodnotu pro e = 60°,
(Spravné TeSeni zaslali téZ K. BroZ, filosof, J. Kroutil,
filosof.)
Reseni tlohy 25.
(Podévs A. Strnad, technik.)

Je-li » polomérem kruZnice, z a y soufadnice libovolného
bodu na nf, p prifez, T napnut{ v tomto bodu, ¢ vdha jednotky
objemové a a pak libovolnd constanta, plati rovnice

x‘l_i_y'l:,.‘l
dz
Tge =08

dy\ _
d ( T ) = epds,
z nichZ obdrZime :
dy
N d(?ﬁ) N y" _ar _ p
0
b=a dS —=a v 1——,2 - 2 2
+y y y
Jest tedy priifez v obrdceném poméru se ¢tvercem poradnice.

Reseni dlohy 26.
(Poddva A. Strnad, technik.)
Na libovolny ve sméru svislém nad stiedem prftazlivosti
ve vzddlenosti # polozeny hmotny bod m pihisobi sﬂa
d’z _ P,
'P - dt2 - xa ’
znadf-li P, silu ve vzddlenosti — 1 piéisobfcf.
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Integracf obdrifme pak

dz 2:_1_ P,  a*—2?
- dt a m z
z Cehoz
—_— a S
t=a _ﬁfﬁ_ﬂﬁ_h_ZﬁVﬂ
¢ 110 Vat—z? P,
Uloha 28.

Roku 1736 pozoroval Bouguer kyvadlem, Ze pocet kyvil
obnddf za 24 hodin na biehu mofském 98770; na hoie Pichincha
jen 98720; jak se majf k sobé g obou mist a jak by se musilo
kyvadlo zkrétiti neb prodlouziti, kdyby mé&l byti pocet kyvii na
hore neb dole stejné velkym.

Uloha 29.

M4 se urciti téZisko télesa povstivajictho otoenim plochy
dvéma paraboldm
Yy =2z, y*=2¢(a— 2)
spole¢né kolem osy tsedek.

’ Uloha 30.

Jak se majf k sobé rychlosti, jimiz tfeba téleso né&jaké
ptimo vrhnouti, aby doletélo se zemé na mésic, s mésice na
slunce a se slunce na zemi, stoji-li mésfc v kvadratuie a v pro-
stfedni vzddlenosti od zemé taktéZ v prostfedni vzddlenosti od
slunce se nachazejic.

Uloha 31.
Srazi-li se dvé pruiné a stejné rychle proti sobé se pohy-
bujfcf koule, jaky musf byti pomér jejich hmot, aby jedna se
zarazila a zdstala stat.
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